

В диссертационный совет Д 501.002.03
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский
государственный Университет имени
М.В.Ломоносова»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Белецкой Марии Юрьевны
«Россия в системе содействия международному развитию», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 – Мировая экономика*

Мировая экономика становится все более сложной, возникают и развиваются новые формы взаимодействия и интеграции стран. Одновременно сохраняется целый ряд проблем, требующих совместного решения, в том числе в рамках содействия международному развитию (СМР). Изучение комплекса вопросов содействия международному развитию отвечает современным тенденциям исследования динамично меняющейся системы мирового хозяйства и политики. Еще большую актуальность диссертационному исследованию придает его направленность на определение места и роли России, оценки потенциала содействия международному развитию. Это определяется тем, что хотя еще по историческим меркам недавно Россия сама была получателем международной помощи, теперь ситуация изменилась. Россия активно расширяет масштабы помощи, увеличивается круг стран, с которыми происходит взаимодействие. С учетом отмеченного, диссертационное исследование призвано ответить на современные и важные вопросы одного из направлений международной деятельности.

В автореферате диссертации отмечена взаимосвязь глобализационных процессов, неравенства уровня экономического развития стран и содействия международному развитию.

Подчеркивается, что для решений, принятых международными организациями, временной путь от принятия решения до его практической реализации может занимать очень значительное время. Применительно к СМР это касается продекларированного много десятилетий назад целевого уровня оказания помощи в размере 0,7% ВНД. Приведенная таблица показывает, что из группы семи наиболее развитых стран только Великобритания в последние годы достигла указанного уровня.

Автором обращено внимание на дискуссионность многих вопросов, относящихся к сфере СМР, отсутствие окончательных согласованных подходов.

Автoreферат содержит авторскую периодизацию развития мировой системы СМР, и базовые принципы ее развития. Одной из важных современных особенностей является заявленный принцип партнерства. Таким образом происходит переход от ранее действовавших механизмов оказания помощи к более активному участию сторон и взаимной ответственности.

Новизной может быть охарактеризована периодизация участия России в системе СМР, изменение ее политики. Автор увязывает эти изменения не только с показателями экономического развития, но и с принятием базовых официальных документов, определяющих вектор развития этой сферы.

Приведены данные об изменении объемов оказываемой помощи, также графически представлено распределение помощи по основным странам-получателям. Приоритетом среди стран являются главным образом азиатские страны СНГ, а также страны, традиционно получающие помощь еще со стороны СССР или российскую помощь в 1990-е годы.

Автором обращается внимание на трудности в оценке российского потенциала СМР, связанные с отсутствием официальных статистических данных, что связано, в том числе с отсутствием понятий СМР, нормативно закрепленных в официальных документах. Действительно, в отечественной статистике не разрабатываются показатели помощи развитию, отсутствует методика расчета таких показателей.

В то же время, автором делается попытка оценить российский потенциал помощи развитию. На основе качественного анализа и межстрановых

сопоставлений делается вывод о наличии значительного потенциала, реализация которого будет определяться экономическими и политическими факторами.

Новизной отличается подход автора к оценке эффективности СМР применительно к России. Важно, что результативность СМР рассматривается не только как результат для стран-реципиентов, но и как результаты для России. При этом приведены не только теоретические подходы, но и представлены практические результаты оценки эффективности. В целом сделан вывод о необходимости разработки методики оценки эффективности.

Практическую значимость имеют сформулированные в автореферате рекомендации по совершенствованию политики Российской Федерации в сфере СМР, охватывающие нормативные и методические вопросы.

Позитивно оценивая представленный автореферат диссертаций, необходимо обратить внимание на ряд вопросов.

Некоторые графики, имеющиеся в автореферате, не содержат информации, в каких ценах представлены отраженные на них показатели.

Графики и таблица имеют ссылки на исходные данные ОЭСР. В то же время не пояснено, как формируются показатели по России в базе данных ОЭСР.

В автореферате упоминается новый показатель оценки объемов международной помощи развитию – «общая официальная помощь устойчивому развитию» (Total Official Support for Sustainable Development). Было бы целесообразно более подробно описать содержание данного показателя и его статус.

Высказанные замечания не влияют на положительную оценку научной работы, выводы и предложения автора.

Автореферат позволяет сделать вывод о диссертационном исследовании как о законченной научной работе, выполненной на высоком уровне, содержащей обоснованные положения. Обращает на себя внимание также последовательность разработки автором темы СМР с учетом выполненных ранее квалификационных работ и перечня научных публикаций.

Содержание автореферата, отражающее основные положения и результаты диссертационной работы «Россия в системе содействия

международному развитию», свидетельствует о том, что проведенное научное исследование соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор, Белецкая М.Ю., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Кандидат экономических наук,
заместитель Председателя Статкомитета СНГ

A.E.Kosarev

Москва,
ул. Мясницкая, 39, стр.1

e-mail: kosarev@cisstat.org
тел.: (495) 632 90 45

Подпись А.Е.Косарева удостоверяю.
Начальник
административно-организационного отдела



С.И.Быкова